
Viscerální kokcidióza u jeřába antigonina 

 

MVDr. Dominik Gregořík
1
, MVDr. Pavlína Hájková

2 

 
1
 Zoologická zahrada a zámek Zlín-Lešná 

2
 Veterinární praxe pro exotické ptactvo a dravce, Praha 

 

 

SOUHRN 

V roce 2012 došlo k náhlému úhynu dvouměsíčního mláděte jeřába antigonina. Poprvé v historii ZOO Zlín byla 

diagnostikována viscerální kokcidióza jeřábů. Aby mohla být provedena efektivní opatření v chovu, je důležité zjistit základní 

biologickou a epidemiologickou charakteristiku tohoto onemocnění:
1
 

Viscerální kokcidióza je extraintestinální systémové i intestinální onemocnění u jeřábů. Vyvolává jej kokcidie rodu Eimeria, 

druhy Eimeria reicheowi a Eimeria gruis. Zatímco většina prvoků rodu Eimeria prodělává celý cyklus v intestinálním traktu, 

mohou být původci viscerální kokcidiózy nalezeni téměř v každé tkáni jeřábů. Pohlavní cyklus může být dokončen 

v respiratorním i trávicím traktu. Orálně pozřené vysporulované oocysty prasknou během trávení. Během 6-ti hodin mohou 

být nalezeny v lamina propria. Dále se šíří do tkání uvnitř velkých lymfocytů a makrofágů prostřednictvím krve a lymfy. Tam 

dochází k pohlavnímu i nepohlavnímu rozmnožování eimerie. Následně ve tkáni dochází k tvorbě granulomů. Pokud vývoj 

probíhá v plicích, jsou oocysty vykašlávány a polknuty do trávicího traktu. V trusu se oocysty mohou objevit i 4 dny po 

nakažení a ve vnějším prostředí sporulují. Postižení jedinci vykazují progresivní slabost, vyhublost a průjem. U mladých 

jedinců se nejvyšší mortalita vyskytuje 10-tý až 11-tý den po infekci. V akutní fázi dochází k edému stěny střev, edému plic a 

dýchacích cest. Játra i slezina jsou zvětšeny. V chronické fázi se vyskytují granulomy, které jsou rozptýleny v různých 

orgánech. Nejtypičtějším místem je orální mukóza, jícen, plíce, srdce a játra. Intravitální diagnostika se provádí 

mikroskopicky, průkazem merozontů v lymfocytech a makrofázích. Možná je též PCR metoda. Vyšetřením trusu flotační 

metodou lze nalézt oocysty eimeriového typu. 

Po sdělení výsledku postmortálního vyšetření byl vyšetřen trus od rodičovského páru jeřábů. Oocysty kokcidií nebyly 

nalezeny. Byly tedy vyšetřeny i ostatní druhy jeřábů. U jeřábů japonských, kteří s jeřáby antigoniny sousedí, byl nález 

kokcidií pozitivní a stejně tak byl pozitivní trus od jeřábů černokrkých, kteří byli v letošním výběhu jeřábů antigoninů 

umístěni v loňském roce. Ani jedni z jeřábů, kteří byli pozitivní, se nerozmnožují. Podle potřeby byla nasazena terapie 

toltrazurilem (Baycox, Bayer Animal Health: 7,5mg/kg). Lék se podával dva dny. Rodičovský pár se pro jistotu znovu 

kontrolovat a 4x v intervalu 7 dní byl test negativní. Byl sestaven plán preventivního vyšetřování trusu, aby se zabránilo 

nadměrnému vylučování oocyst do prostředí. Důležité je dodržovat pravidelné kontroly zejména v době rozmnožování, 

protože mláďata by se neměla pohybovat v extrémně kontaminovaném prostředí, dokud se nevytvoří účinná imunita. 
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